



Distr.
GENERAL

A/52/90
11 March 1997

ORIGINAL: RUSSIAN

Пятьдесят вторая сессия
Пункт 110 предварительного перечня*

ПООЩЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ РЕБЕНКА

Письмо Постоянного представителя Туркменистана при Организации
Объединенных Наций от 7 марта 1997 года на имя
Генерального секретаря

Имею честь препроводить Вам копию текста Ашгабатской декларации, принятой на Межпарламентской конференции "Реализация Конвенции о правах ребенка в Центральной Азии и Казахстане", проходившей 20-22 февраля 1997 года в городе Ашгабате (см. приложение).

Буду признательна Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 110 первоначального перечня.

Аксолтан АТАЕВА
Постоянный представитель Туркменистана
при Организации Объединенных Наций

* A/52/50.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Ашгабатская декларация, принятая на Межпарламентской конференции
"Реализация Конвенции о правах ребенка в Центральной Азии и
Казахстане", организованной Детским фондом ООН и Туркменистаном
при содействии Межпарламентского союза

(Ашгабат, 20-22 февраля 1997 года)

"Права детей и приоритетные действия по их обеспечению
в Центральной Азии и Казахстане"

Мы, представители парламентов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, собрались в Ашгабате для обсуждения приоритетных проблем выживания, развития и защиты детей в соответствии с Конвенцией о правах ребенка, для определения эффективных и реалистичных стратегий реализации Конвенции в странах Центральной Азии и Казахстане, для принятия совместных обязательств по действиям, направленным на то, чтобы в наших независимых странах дать каждому ребенку все необходимое для достойной жизни и развития сегодня и завтра.

Мы благодарны Детскому фонду Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Межпарламентскому союзу и Туркменистану, которые совместно подготовили этот важный форум. С большим удовлетворением мы отмечаем участие в Конференции парламентариев ряда государств, участвующих в совместных с ЮНИСЕФ проектах в Центральной Азии и Казахстане, и выражаем им нашу искреннюю благодарность за то, что они поделились с нами опытом работы в области реализации Конвенции о правах ребенка.

Признавая определяющую роль парламентов в благородном деле развития усилий по
обеспечению приоритета и практического влияния Конвенции о правах ребенка в Центральной
Азии и Казахстане, мы достигли консенсуса по следующим вопросам:

Мы принимаем и одобряем новое видение детей, выраженное в Конвенции о правах ребенка. Ребенок должен уважаться как человек, обладающий правами и требующий особого внимания и помощи со стороны государства и общества. Мы признаем и уважаем человеческое достоинство каждого ребенка.

Мы будем продолжать воспитывать детей наших стран в духе идей, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций, Всеобщей Декларации прав человека и Конвенции о правах ребенка, и особенно в духе мира, достоинства, уважения, свободы, равенства и солидарности. Это станет гарантией стабильного и прогрессивного развития человеческого сообщества.

Мы обращаемся с призывом к Президентам Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана объявить 1999 год годом защиты прав детей.

Дети должны занимать более заметное место в сфере социального, духовного, культурного и экономического развития. Мы признаем необходимость обеспечения прочной законодательной основы и адекватных бюджетных ресурсов для поиска решения вопросов, связанных с выживанием, развитием, защитой и участием детей, а также разработки механизмов реализации принимаемых решений.

Мы будем способствовать развитию сотрудничества между парламентариями наших государств, укреплению связей с ЮНИСЕФ и другими учреждениями ООН, органами государственной власти и местного самоуправления, неправительственными и религиозными организациями, средствами массовой информации, а также содействовать обмену информацией, опытом и подходами к реализации Конвенции о правах ребенка.

С целью сближения наших правовых пространств в части реализации Конвенции о правах ребенка мы выступаем за создание Межпарламентской группы заинтересованных стран для осуществления деятельности, направленной на формирование и развитие законодательного механизма по всему комплексу вопросов выживания, защиты и развития детей. Первое заседание группы будет посвящено вопросам дефицита микронутриентных элементов и йодной недостаточности у детей и состоится в городе Чолпон-Ата (Кыргызстан). Решение о дате заседания будет принято позднее.

Мы будем стремиться к созданию на национальном уровне структуры, обеспечивающей координацию действий и усилий государственных и негосударственных органов и организаций, связанных с реализацией и мониторингом Конвенции о правах ребенка.

Мы будем выступать за дальнейшее совершенствование своих национальных законодательств в целях наиболее полного отражения в них положений Конвенции о правах ребенка и обеспечения действенных и экономически эффективных механизмов предоставления детям услуг социального сектора, в первую очередь в сферах здравоохранения, водоснабжения и санитарии, образования, труда, социального обеспечения и юстиции.

Мы будем поощрять создание или укрепление парламентских комитетов, комиссий и групп по проблемам детей в наших странах для того, чтобы приступить ко всеобъемлющему обзору и оценке законодательства, относящегося к детям, и сформулировать рекомендации по его изменению и дополнению.

Мы будем выступать за развитие законодательства, направленного на улучшение питания детей и женщин, в частности путем создания и эффективного применения норм, касающихся маркировки продовольственных товаров, их обогащения питательными веществами (обогащение соли йодом и зерновой муки железом), и с учетом требований Международного свода правил по сбыту заменителей грудного молока.

Мы подчеркиваем значимость проведения дальнейших исследований и разработки практических рекомендаций по улучшению положения девочек и женщин в контексте национального социально-экономического развития на основе Конвенции о правах ребенка, Пекинской Платформы действий и Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Особое внимание следует уделять проблемам образования девочек, материнской смертности и беременности девочек-подростков.

Мы будем принимать действенные меры для решения проблем детей в экстремальных ситуациях и удовлетворения их потребностей в особой заботе и защите. Дети-жертвы гражданской войны в Таджикистане, дети Приаралья, Семипалатинска и других регионов экологической опасности, дети в детских домах и иных учреждениях, дети, вступившие в конфликт с законом, работающие дети, дети, страдающие СПИДом/ВИЧ, беспризорные дети требуют особого внимания. Необходимы действия на национальном и местном уровнях для предотвращения торговли детьми, а также их сексуальной эксплуатации и злоупотребления наркотиками. Должны быть реализованы меры по защите прав детей-беженцев, детей, страдающих от жестокого обращения и лишенных семейного окружения, а также прав детей-инвалидов. Детям и семьям, находящимся в

экстремальных условиях, должны предоставляться необходимые социальная поддержка и ориентирование, в том числе материальная помощь.

Важным фактором обеспечения выживания, развития, защиты и участия детей, обеспечения качества и устойчивого наличия социальных услуг является гражданское общество. Мы будем способствовать развитию гражданского общества и поощрять гражданские действия на благо детей, в частности путем принятия отвечающих международной практике законов и норм. Мы признаем важность участия неправительственных организаций в социальном развитии и будем способствовать активному сотрудничеству и партнерству неправительственных организаций и государственных структур.

Мы признаем важнейшую роль семьи в деле воспитания и развития ребенка. Мы будем способствовать созданию среды, формирующей ответственных и информированных родителей, созданию социальной структуры, обеспечивающей поддержку малообеспеченным семьям, поощрять различные формы попечительства, в том числе передачу детей, лишенных родительской заботы, на воспитание в другие семьи. Расширения прав и возможностей детей и семей следует добиваться путем предоставления им доступа к необходимой информации, в том числе о Конвенции о правах ребенка. Особое внимание следует уделять подготовке работников социальной сферы, непосредственно занимающихся проблемами детей и семьи.

Мы считаем необходимым довести текст Ашгабатской декларации до сведения Парламентов наших стран, а также содействовать распространению текста данной Декларации в средствах массовой информации и его опубликованию в центральных газетах.
